

高速优质开展地下水动态观测研究工作

更好地为国民经济建设服务

(在华北区第一届地下水动态长期观测工作协作会议上的发言摘要)

张更生

华北区第一届地下水动态长期观测工作协作会议是在我国国民经济继续大跃进、工农业飞速发展的形势下召开的。会议目的是为了更好地贯彻中央“以钢为纲，大力支援农业”的方针，掌握地下水动态变化规律，更好地为国民经济建设服务。在全国水利化运动普遍深入开展，各地对地下水资源的要求愈来愈迫切的形势下，这个会议的召开更有其重要和实际的意义。

几年来，全国人民在三面红旗的鼓舞下，发挥了冲天干劲，使我国的工农业生产得到了飞跃的发展，地下水动态观测研究工作也和其它事业一样，得到了飞速的发展。特别是在去年第一届全国地下水动态观测工作会议以后，绝大部分省、市、自治区都很重视这项工作的开展，根据会议精神，先后召开了本省、市、自治区内各有关单位的协作会议，有些省局领导同志亲自挂帅，主持召开或参加观测站的有关会议，这次协作区会议就有有关省、市的地质局局长、党委书记亲自参加，这对加速开展各地地下水动态观测研究工作起着积极的作用。

今年以来，我们工作的成绩是巨大的。到目前为止，全国仅地质部系统的水文地质站即有××余个，观测点共××××个。原来的老站，通过几年来的观测，已初步掌握了观测地区的地下水变化规律，给生产部门提供了合理开采地下水的意见和措施。如陕西省水文地质站在多年地下水动态观测之后，对地下水储量作了进一步计算，较之初步勘探阶段时的计算储量增加一倍多。包头水文地质站根据不同岩性，不同深度潜水平衡的试验所取得的资料，对研究干旱半干旱区地下水的形成有着重要的意义，并用事实批判了由于开采地下水而使深层水位不断下降的错误说法，从而确定了开采深层水的可能。

新站的观测时间虽然较短，但也取得了一定的成绩。如云南昆明站经过一年的工作，初步掌握了影响昆明南盘江古河床地下水动态的主要因素（灌溉、大气降水和南盘江水位的变化等），初步查明了喀斯特泉水动态与降雨量和降雨性质有密切关系。个别喀斯特

泉在暴雨后，4—5小时内，涌水量即有显著增加，水色变浊，细菌成分增加，因而雨季泉水就不适宜饮用。在松花江水库通过地下水动态观测研究，初步掌握了水库渗漏途径和渗漏量。又如吉林的四平站，通过半年多的观测，进一步证实了某些地区潜水的利用具有很大的价值，并且还解决了一些在勘探过程中遗留下来的问题（如白垩系承压水的补给来源及影响半径等问题）；另外，编制了实用灌溉水文地质分区图、动态成因类型预测图、动态变化曲线对比图等，与省水利等部门协作编制了吉林省中西部地下水各种储量分区图，为该省工农业生产及时提供了实用资料。总之，不论老站还是新站，通过观测研究，都取得了不少成绩，对国民经济的进一步发展都起着积极的作用。

由于贯彻了专业队伍与广大群众相结合开展地下水动态观测研究工作的两条腿走路的方针，各省不仅建立了专业水文地质站，同时还建立了群众观测点，大办训练班，培训了大量的群众观测员，开展了大面积的群众性地下水动态观测工作，并且取得了很大的成绩，对农业生产的大跃进起了很大的作用。如江苏省通过地下水观测了解地下水位过高，使作物生长不良，因此设法降低地下水位；山东省安丘县通过群众性观测，初步估算了地下水账，证明了完全可以实现井渠灌溉双保险，指出了作物枯萎系数的大小与地下水位有关，并制定了合理的灌水定额，使农业生产获得丰收。

兄弟部门也做了许多工作。如河南省水利厅水利科学研究所分析了河南花园口引黄淤灌1956—1958年的观测资料，进行了地下水的动态分区，分析了影响地下水动态的主要因素，从而提出了今后在灌溉方面的意见。又如水电部青铜峡、三门峡灌区的水文总站，河南、江苏的群众观测，山东打渔张引黄灌区的观测工作，都取得了很大成就。江苏、青铜峡根据观测资料，提出了排水渠道的间距大小，满足了工程设计要求。打渔张灌区通过几年的观测，取得了比较系统完整的地下水盐动态规律，查清了盐份分布概况和盐

类含量，提供了冲洗时间和制定了灌水定额的必要资料，这样就有利于指导改良和利用盐渍土地。其他实例还很多，在此不一一多举。

几年来，华北地区的地下水动态观测研究工作也在迅速发展，并取得了显著成绩。如山东、北京等省市建立了总站和分站，群众观测在河南、河北等省广泛开展。北京、保定等老站都根据观测资料重新计算了地下水储量，编制了各种实用图件，并将在今年开始动态预报，以适应国民经济飞跃发展的形势，满足国民经济部门对地下水动态资料的需要。

上述这些成绩的取得，首先是由于各级党的领导，政治挂帅，认真贯彻了为生产服务和两条腿走路的方针，同时和各省地质局的坚强领导、大力支持与全体同志的努力也是分不开的。只有加强党的领导，才能更好地开展观测工作。

为了在地下水动态观测工作中更好地贯彻为生产服务的方针，必须进一步明确建站、布网、建立平衡试验场的目的性，避免工作中的一切盲目性。一般说来，每个站的工作都应有它主要的目的，如为农田灌溉服务，为城市供水服务，为矿床疏干服务等。至于从每个省、市、自治区全面来看，工作的目的则是综合性的，既为农业服务，又为工业服务，既为矿区服务，又为水利工程服务等。如果目的性不够明确，就必然不能满足生产要求，造成浪费。

为了更好地开展地下水动态观测研究工作，必须加强有关部门协作。去秋今春，曾先后召开了内蒙、宁夏、河西走廊地下水动态研究协作会和陕、甘、晋、宁、青五省、市、自治区地下水动态研究协作会议，最近又举行了新疆地下水动态研究会议，今秋东北、长江中下游等地区都将召开协作会议。这些会议对于开展这一工作，都具有重要意义。

华北地区和全国其它地区一样，在解放后短短十年中，国民经济各部门得到了飞跃的发展。华北广大平原是我国主要谷仓之一，棉花、花生等经济作物广泛种植，大小水库星罗棋布，运河沟渠纵横交错，工矿林立。特别是大跃进以来，农业大搞水利化，人民公社大办工业，华北国民经济的面貌，更有了很大的改变。然而，华北是半干旱地区，地下水埋藏不深，蒸发强烈，盐碱地广泛分布，解放后虽已改良了1500多万亩，但目前尚有将近4000万亩盐碱地，并有一部分土地受到不同程度的盐碱化威胁。在盐碱地上农作物产量很低，严重盐碱化的土地上甚至寸草不生。考其成因，除低洼地区及滨海地区的盐碱化是由于天然因素所产生的原生盐碱化以外，较广泛地区都是由于不合理的灌溉制度所引起的。为改良原生盐碱地及防止次生盐碱化的发生，制定合理的灌溉定额，必须阐

明灌溉对地下水位的影响，查明深层地下水与潜水间的补给关系，研究埋藏在不同深度的不同矿化度地下水的蒸发量，并查明能引起盐碱化的潜水埋藏界深度，开发潜水进行灌溉，一方面改良土壤或防止盐碱化，同时解决灌溉水源。为此必须进行地下水动态观测及水盐平衡研究，并逐步实现动态预测及人工调节。此外，为合理解决城市供水，工矿供水、农村饮水用水及生活用水的供应问题，特别是滨海地区的供水问题，亦须进行地下水动态观测，以查明华北地下水资源。最后，为综合利用矿区地下水，疏干灌溉一举两得，为阐明水利化、河网化后自然条件的改变对地下水动态的影响，为及时防止开采地下水引起的含水层混淆及水质污染，都需进行地下水动态观测。

根据上述华北地区的国民经济发展的需要，地下水动态观测研究的方针，应该是以为农业服务为主，对城市供水、矿山排水、水利工程及工程建筑同时兼顾。

但我国缺乏经验，还有许多技术问题尚未解决，我们现有的观测站，大多是在城市供水勘探的基础上建立起来的，而对灌区动态观测及水盐平衡研究，还没有成熟的經驗。同时在华北地区含水层数目多，埋藏条件比较复杂，承压的层间水广泛分布。如何进行承压水的平衡研究及储量计算，如何在揭露多层含水层的观测孔中合理分层，这些都是摆在我们面前的问题。而且观测孔大多是混合孔，今后鑽进中如何严格做好分层止水，提高长期观测孔的质量，以及目前如何利用现有混合孔的观测资料，分层计算各含水层的水位、水温、水化学成分和水量，也是需要我们解决的问题。最后，如何根据工农业发展的需要，密切联系生产，合理规划，合理布置观测站网，如何加强各省水文地质站之间的协作和地质部门与各兄弟部门之间的协作，如何制订适合于华北地区的观测要求和工作方法，这些问题都有待于我们在工作中不断摸索，积累经验，加以解决。我们相信，在党的领导和群众支持下，是没有任何攻不下来的堡垒的。

现在一个气势磅礴、汹涌澎湃的技术革新和技术革命的群众运动，正在全国各地各部门蓬勃开展。广大人民群众斗志昂扬，意气风发，正在为迅速改变我国技术落后的面貌而辛勤劳动。在这方面各水文地质站的同志已取得了不少成就。如河北总站试制了无线电测水位仪、三用测水仪等，内蒙古套站根据A.B.列别捷夫专家的建议，已安装了变水头平衡计。但摆在水文地质工作者面前的主要问题，是飞速发展的国民经济建设对地下水动态资料提出愈来愈迫切的要求，而目前迅速发展地下水动态观测研究工作还不能充分满足这个要求。我们的器材设备、观测仪器和技术力

鼓足干勁，力爭上游，統一規劃，加強協作， 高速度開展華北平原地下水長期觀測工作

(華北區第一屆地下水動態長期觀測工作协作會議上的總結報告摘要)

北京市地質局付局長高霽雲

(一)

几年來，尤其是在59年第一屆全國地下水動態觀測會議召開以後，華北區地下水動態觀測工作在中央、各省市黨委和地質局的正確領導下，獲得了飛躍的發展。

這次會議全面地總結了幾年來的工作經驗，肯定了成績，加強了各省市間和各部門間的協作關係。進一步認識了地下水動態觀測工作在國民經濟建設中的重要性，特別是結合當前形勢，清楚地看到地下水動態觀測工作還遠遠落後於農業發展，急需迎頭趕上。

這次會議制定並通過了“華北平原地下水動態長期觀測基本站網三年規劃”，“華北協作區地下水動態觀測協作制度”和“華北協作區地下水動態觀測工作基本要求”。為今后全面開展華北平原的動態觀測工作打下了良好的基礎。會議決定由各省、市地質局長、水文地質工程地質大隊大隊長和工程師等十三人組成華北區地下水動態研究協作委員會，作為協作區的領導機構，這樣便從組織領導上保證了協作區規劃的實現。

會議廣泛地交流了經驗，其中如“北京地下水動態研究方法的介紹”、“人民勝利渠灌區地下水動態及其影響因素的研究”、“山東打漁張地下水鹽動態概述”、“華北平原地下水及鹽份動態的初步研究”等報告，不僅內容十分豐富，同時也說明了地下水動態觀測工作在防止與改良土壤鹽漬化和對農業增產方面所起的實際作用。大家一致認為山東安丘縣委關於發動群眾大搞地下水長期觀測工作的報告，是介紹了一個緊密結合生產進行綜合性的群眾觀測工作的典

範。另外，還介紹了許多洋法和土法的新儀器，對到會代表也是一個極大的鼓舞。北京地質學院的有線遙控及給水與記錄的自動化，以及墳縣農田水利局創造的水位觀測自記儀，都為今後自動化發展創造了良好的开端。

大家一致認為各有關單位之間必須緊密聯繫，互通情報，交換資料，分工負責，才能更好地貫徹為生產服務的方針，和高速度地開展地下水長期觀測工作。大家一致表示要大力發揚共產主義大協作精神，不仅要搞好協作區內各總站間的協作，而且要搞好鄰省間以及協作區內各有關部門間的協作，回去後立即召開省內各有關單位的協作會議。

這次會議是一次現場促進會議，通過會議各省市都提出了躍進計劃，如河南省即提出要爭取提前一年完成三年規劃。各省市代表都保證回去後立即組織力量，積極地採取措施完成各項協作項目。

(二)

華北地區是我國主要農業地區之一，在發展國民經濟方面占有重要地位。大躍進以來，人民公社大辦工業，大搞水利化，大小水庫星羅棋布，運河溝渠縱橫交錯，工廠林立，整個華北地區的國民經濟面貌起了新的改變。然而華北是半干旱地區，隨着工農業的迅速發展，對於地下水資源的要求也日益迫切；為了農業增產，大片的鹽漬化地區也急待治理和開發，這一系列問題都與水文地質工作密切相關。近年來華北平原雖已基本完成了水文地質普查。但對水資源的合理開采、地下水動態的人工控制等許多具體問題，尚有賴於大力開展地下水動態觀測工作，才能獲得妥善的解決。

結合起來，大搞陶瓷管、竹木管、塑料管等代用管材的創造和試制工作，大搞地下水動態觀測自動化，猛攻遠距離操縱的尖端等，這是當前最迫切的任務。讓我們在思想紅和革新紅的基礎上，高速優質地開展地下水動態觀測工作，更好地為國民經濟建設服務。